

《成都道教史》编纂项目第一次工作会议顺利召开

本文由 四川大学道教与宗教文化研究所 于 2023年03月15日 发布在 学术会议 栏目中 浏览次数 104

2023年3月15日下午16:00,《成都道教史》编纂项目第一次工作会议在四川大学中华文化研究院会议室召开,会议由四川大学道教与宗教文化研究所所长盖建民教授主持,成都市道教协会副会长刘至体道长、四川省社会科学院李远国教授、华侨大学宗教文化研究所黄海德教授、四川音乐学院音乐学系甘绍成教授,周治副所长、朱震炎研究员、欧福克副研究员、孙伟杰副研究员、金恺文助理研究员、张晓雷助理研究员、数据库负责人陈丽副研究员,西南民族大学李海林副教授、袁春霞副教授和贵州毕节学院杨新科博士,以及课题组其他成员近20余人出席此次工作会。



会议伊始,盖建民所长首先简要介绍《成都道教史》编纂项目的缘起,对成都市民宗局和市道协支持本课题立项表示感谢,尤其是对成都市道协长期以来支持川大弘扬中华优秀传统文化表示由衷的谢意。紧接着,盖所长介绍了由川大宗教所诸位老师合力撰写的《成都道教史》初步设想提纲,指出“广泛听取建议,查缺补漏,落实各个章节撰写任务”为此次会议主题。最后,盖教授又从四川大学道教与宗教文化研究所自卿希泰先生创所秉持的一贯传承的学术传统出发,希望以《成都道教史》的编纂为契机,老中青结合组建队伍,注重收集新文献与田野碑刻口述史料,达到出成果、出人才、出观点的目的,从而培养新一代的学术传承人。



刘至体道长首先说明了成都道协委托川大宗教所编纂《成都道教史》的初衷,阐述了成都道教的历史源起,说明了编纂《成都道教史》后续“四个项目”的落实推进情况,并表达了以“成都道教史”为例,能够进一步将中国道教思想的历史往前推的希冀。

正所谓“盛世修史”,黄海德教授表示成都道教历史悠久,《成都道教史》自立项开始就受到了政界、学界和教界的热切关注,是新时代一项具有重要意义工程。在对现有《成都道教史》的初步提纲给予肯定外,黄教授提出了以下三点建议:1.进一步完善提纲中各个章节目录的语言表述;2.补充成都地域道教与氏羌民族的关系;3.文字与图像相结合,以文解图。强调除了进行通史陈述外,还应当抓住成都道教的地域特色,以及对整体道教历史的贡献,从而编写出一份“梳理历史、内容详实、图文并茂”的高质量、颇具原创性的“成都道教史”。

李远国教授则从具体章节说起,对现有提纲从绪论至尾章均提出了详细建议,如将第一章“成都青城仙源”修改为“成都道教仙源”,并增加以三星堆、金沙遗址为例的祖先崇拜与道教思想的关联等内容。强调挖掘新史料,通过图文互证来充实《成都道教史》。

甘绍成教授则提出需进一步结合田野口述资料和考古新成果,充实内容。并从专业音乐学的角度出发,建议在现有提纲上第二章中增加“早期道教的仪式与音乐”一节,并指出隋唐道教诗歌及其之后的洞经音乐也应当被纳入《成都道教史》的内容之中。

之后,川大宗教所诸位老师也给出了相关建设性建议。欧福克副研究员以道教“二十四治”为例,探讨了早期文献与现代遗址之间的表述连续性问题,强调重视近现代成都道教与社会团体之间的关联。周治副所长认为首先应当对成都地域概念做一明确界定,并给出了纳入《山海经》神仙思想、民间道书与医书等相关建议。



最后,盖建民教授对各位专家的建设性意见表示衷心感谢,表示课题组将认真汲取专家意见,完善写作提纲,落实具体实施路径。此次会议开启了《成都道教史》编纂的良好开端,具有重要的学术价值与意义,与会专家学者讨论形成的《成都道教史》写作提纲,具有很强的可操作性,为以后具体实施做了坚实的保障。



撰稿:石娜娜 审核:朱震炎

最新新闻

- [\[置顶\] 卿希泰学术讲座第一讲预告:我心中的卿希泰老师及其治学](#)
- [\[置顶\] 卿希泰学术讲座第一讲预告:我心中的卿希泰老师及其治学](#)
- [\[置顶\] 卿希泰学术讲座第一讲预告:我心中的卿希泰老师及其治学](#)
- [\[置顶\] 《宗教学研究》严正声明](#)
- [\[置顶\] 《宗教学研究》严正声明](#)